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山东省东营市河口区 2023-2024 学年八年级上学期期末数学

试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

2．下列各式从左到右的变形，是因式分解的是（ ）

A．   21xx x x   B．  22 2 1 1x x x  

C．  2 3 4 3 4x x xx     D．
 

3 2 24 4y y y yy y   

3．如图，在平行四边形ABCD中， A 的平分线AE交CD于E， 8AB ， 6BC ，则

EC等于（ ）

A．1 B．1.5 C．2 D．3

4．甲、乙、丙、丁四位选手各10次射击成绩的平均数和方差如表所示：

选手 甲 乙 丙 丁

平均数(环) 7 8 8 7

方差(环 2) 0.91.10.91

则这四人中成绩好且发挥最稳定的是( )

A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

5．下列说法正确的是（ ）

A．一组对边平行，另一组对边相等的四边形是平行四边形

B．平行四边形的对角互补

C．有两组对角相等的四边形是平行四边形

D．平行四边形的对角线平分每一组对角

6．如图，将 ABC 绕顶点A逆时针旋转得到 ABC△ ，点B的对应点B在BC上，若
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70B  ，则 CAC 的度数是（ ）

A．40 B．50 C．60 D．70

7．若在
2

x y

xy


中的x和y都扩大到原来的2倍．那么分式的值（ ）

A．缩小为原来的一半 B．不变

C．扩大为原来的4倍 D．扩大为原来的2倍

8．如果一个多边形的内角和是它的外角和的5倍，则这个多边形是（ ）

A．十边形 B．十一边形 C．十二边形 D．十三边形

9．如图，将直角三角形ABC沿AB方向平移2cm得到 DEF ，DF交BC于点H，

2cmCH ， 5cmEF ，则阴影部分的面积为（ ）

A．6 2cm B．8 2cm C．12 2cm D．16 2cm

10．如图，四边形ABCD是平行四边形，点E是边CD上一点，且BC EC ，CF BE

交AB于点F，P是EB延长线上一点，下列结论：①BE平分 CBF ；②CF平分 DCB ；

③BF BE ；④PF PC ．其中正确的个数为（ ）

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个
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二、填空题

11．已知分式
2

1

x

x




有意义，则x的取值范围是 ．

12．在平行四边形ABCD中，若 80A C   ，则 B 的度数是 °．

13．某校举行广播体操比赛，评分项目包括服装统一度、进退场秩序、动作规范整齐度

这三项，每项满分10分，总成绩按以上三项得分2：3：5的比例计算，总成绩满分10

分．已知八（1）班在比赛中三项得分依次为 10分、8分、9分，则八（1）班这次比赛

的总成绩为 分．

14．已知 7ab ， 6a b  ，则代数式 2 2 ____________.ab ab 

15．如图，小明从A点出发，沿直线前进5米后向左转72，再沿直线前进5米，又向

左转72，…，照这样走下去，他第一次回到出发点A时，共走路程为 米．

16．已知关于x的分式方程
3

1
2 2

x m

x x
 

 
，若此方程的解为正数，则m的取值范围

为 ．

17．如图，在四边形ABCD中，AD BC∥ ， 90 6 9A AD BC    ， ， ，点P从点A

出发，沿射线AD以每秒2个单位长度的速度向右运动，同时点Q从点C出发，沿CB

方向以每秒1个单位长度的速度向点B运动．当点Q到达点B时，点P，Q停止运动，

设点Q运动时间为t秒．在运动的过程中，当t= 时，使以P，D，C，Q为顶点

的四边形为平行四边形？

18．已知a是不为1的有理数，我们把
1

1 a
称为a的差倒数，如：2的差倒数是

1
1

1 2



，

1的差倒数是 
1 1

1 1 2



，已知

1

1

3
a ，

2
a是

1
a的差倒数，

3

a是
2
a的差倒数，

4

a是
3

a

的差倒数，…，依此类推，则
2024
a  ．

三、解答题
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19．因式分解：

(1) 23 12x x

(2)3 210 25ab ab ab  

(3)   2 29 4a x y b y x  

20．（1）计算：
2

2

m n m

n m n

   
    

   
；

（2）先化简，再求值：
2

1 2
1

2 1 1

x

x x x

  
  

   
，请在 1 1x 范围内选择一个你喜欢的

整数x代入求值．

21．为引导激励青少年学生爱读书、读好书、善读书，切实增强历史自觉和文化自信，

着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人．某校开展主题为“乐学悦读，

打造未来工匠”读书月活动，要求每人读2至5本名著，活动结束后随机抽查了若干名学

生每人的读书量，并分为四种类型，A：2本；B：3本；C：4本；D：5本，将各

类的人数绘制成如下的扇形统计图和条形统计图（不完整）．

根据以上信息，解答下列问题：

(1)本次抽查学生 人， a ，将条形统计图补全；

(2)本次抽取学生的读书量的众数是 本，中位数是 本；

(3)学校拟将读书量超过4本（不含4本）的学生评为“最佳悦读之星”予以表扬，已知该

校有1000名学生，请估计该校此次受表扬的学生人数．

22．在边长为1个单位长度的正方形网格中建立如图所示的平面直角坐标系， ABC 的

顶点都在格点上，请解答下列问题：
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(1)作出 ABC 向左平移4个单位长度后得到的
1 1 1
ABC△ ，并写出点

1

C的坐标；

(2)作出 ABC 关于原点O对称的
2 2 2

ABC△ ，并写出点
2

C的坐标；

(3)
2 2 2

ABC△ 可看作
1 1 1
ABC△ 以点（ ， ）为旋转中心，旋转180得到的．

23．如图1，在△ABC中，D、E分别为AB、AC的中点，延长BC至点F，使CF＝1

2
BC，

连接CD和EF．

（1）求证：四边形DEFC是平行四边形．

（2）如图2，当△ABC是等边三角形且边长是8，求四边形DEFC的面积．

24．某商店计划购进甲乙两种商品，已知一件甲商品的进价比一件乙商品的进价少2元，

且用80元购进甲商品的数量与用100元购进乙商品的数量相同．

(1)求甲、乙两种商品每件进价分别是多少元？

(2)第一批销售完后，进价不变，该商店再次购进甲商品的数量比购进乙商品的数量的3

倍少5件，且两种商品总数量不超过95件，计划将甲、乙两种商品分别按12元/件、

15元/件销售完后两种商品的总利润超过371元，则该商店会有哪几种购进方案？

25．如图①▱ABCD的对角线AC和BD相交于点O，EF过点O且与边AB，CD分别

相交于点E和点F．

（1）求证：OE=OF

（2）如图②，已知AD=1，BD=2，AC=22，∠DOF=∠α，

①当∠α为多少度时，EF⊥AC？



试卷第6页，共6页

②连结AF，求△ADF的周长．
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参考答案：

1．D

【分析】本题考查了中心对称图形与轴对称图形的概念，正确掌握相关概念是解题关键．中

心对称图形的定义：把一个图形绕某一点旋转180，如果旋转后的图形能与原来的图形重

合，那么这个图形就叫做中心对称图形；轴对称图形的定义：如果一个图形沿着一条直线对

折后两部分完全重合，这样的图形叫做轴对称图形．根据定义即可判断．

【详解】解：A．该图形不是轴对称图形，是中心对称图形，故此选项不符合题意；

B．该图形是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不符合题意；

C．该图形不是轴对称图形，是中心对称图形，故此选项不符合题意；

D．该图形既是轴对称图形，又是中心对称图形，故此选项符合题意．

故选：D．

2．B

【分析】本题考查了因式分解的定义，把一个多项式化为几个整式的积的形式，这种变形叫

做把这个多项式因式分解，也叫做分解因式．根据因式分解的定义逐个判断即可．

【详解】解：A．从左到右的变形属于整式乘法，不属于因式分解，故本选项不符合题意；

B．从左到右的变形属于因式分解，故本选项符合题意；

C．从左到右的变形不属于因式分解，故本选项不符合题意；

D．从左到右的变形因式分解不彻底，故本选项不符合题意；

故选：B．

3．C

【分析】根据平行四边形的性质及AE为角平分线可得： 6BC AD DE   ，又有

8CD AB  ，可求EC的长.

【详解】解：∵四边形ABCD为平行四边形

∴ 8CD AB  ， 6AD BC  ．CD AB∥ ，

∵ DAB 的平分线AE交CD于E，

∴ DAE BAE 

∵CD AB∥ ，

AED BAE  ，

DAE AED  ．

6ED AD   ，
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8 6 2ECCDED      ．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了平行四边形的性质，解题的关键是掌握在平行四边形中，当出现角

平分线时，一般可构造等腰三角形，进而利用等腰三角形的性质解题.

4．C

【分析】方差是反映一组数据的波动大小的一个量．方差越大，则平均值的离散程度越大，

稳定性也越小；反之，则它与其平均值的离散程度越小，稳定性越好．

【详解】解：因为乙、丙的平均数高于甲、丁，

所以乙、丙的成绩较好，

又因为丙的方差比较乙小，

所以这四人中成绩好且发挥最稳定的是丙．

故选：C．

【点睛】本题主要考查方差，解题的关键是掌握方差的意义：方差是反映一组数据的波动大

小的一个量．方差越大，则平均值的离散程度越大，稳定性也越小；反之，则它与其平均值

的离散程度越小，稳定性越好．

5．C

【分析】由平行四边形的判定与性质分别对各个说法进行判断即可．

【详解】解：A．一组对边平行，另一组对边相等的四边形是等腰梯形或平行四边形，

∴A错误，不符合题意；

B．平行四边形的对角相等，

∴B错误，不符合题意；

C．两组对角分别相等的四边形是平行四边形，

∴C正确，符合题意；

D．平行四边形的对角线互相平分但不一定平分每一组对角，

∴D错误，不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题考查了平行四边形的判定，熟练掌握平行四边形的评定方法是解题的关键．

6．A

【分析】本题主要考查图形旋转的性质和等腰三角形的性质，根据AB AB ，

BAC BAC   ，可求得 ABCAC B   ．
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【详解】解：根据题意，得：

AB AB ， BAC BAC   ．

∵ 70B  ，AB AB ，

∴ 70ABB  ．

∴ 180 40BAB B ABB      ．

∵ BAC BAB BAC    ， BAC CAC BAC      ， BAC BAC   ，

∴ 40BAC C BA     ．

故选：A．

7．A

【分析】本题考查了分式的性质，利用分式的性质是解题关键．根据分式的性质：分子分母

都乘（或除以）同一个不为零的整式，可得答案．

【详解】解：把分 2

x y

xy


中的x和y都扩大到原来的2倍，

得出：
 22 2 1 1

2 22 2 2 22 2 2

x yx y x y x y

xy x y xy xy

  
    
  

，

分式的值缩小为原来的
1

2
，

故选：A．

8．C

【分析】根据多边形内角和公式和多边形外角和为360°建立方程求解即可．

【详解】设这个多边形是n边形，由题意，得

（n﹣2）×180°＝5×360°．

解得n＝12，

故选：C．

【点睛】本题考查了多边形内角和公式和多边形外角和为360°，掌握多边形的内角和公式

是解题的关键．

9．B

【分析】本题主要考查了平移的性质、求阴影部分的面积等知识，将阴影部分的面积转化为

规则图形面积是解题的关键．由平移的性质可知 5cmBC EF  ， 2cmAD BE  ，

90E ABC   ，进而得出
BEFH

S S
阴影 梯形

，最后根据面积公式得出答案即可．

【详解】解：由平移的性质可知， 5cmBC EF  ， 2cmAD BE  ， 90E ABC   ，
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ABC DEF

S S
 

，

∴ 5 2 3cmBH BC CH     ，

∵
ABC DBH

S S S 
 阴影

，
DEF DBHBEFH

S S S 
 梯形

，

∴
DBH DBHBEFH

S S S S  
 阴影 梯形

，

∴
BEFH

S S
阴影 梯形

，

∴ 2
1 1
( ) (35)2 8cm
2 2BEFH

S S BH EFBE        
阴影 梯形

．

故选：B．

10．C

【分析】对于①，根据平行线及等腰三角形的性质即得答案；

对于②，根据三角形内角和等于180及平行线的性质，即可得到答案；

对于③，通过举反例，即可判断结论错误；

对于④，根据等腰三角形三线合一性质及线段的垂直平分线的性质，即可证明结论．

【详解】四边形 ABCD 是平行四边形，

CD AB ∥ ，

CEB FBE  ，

BC EC ，

CEB CBE  ，

CBE FBE  ，

即 BE平分 CBF ，

所以①正确；

设 BE与CF相交于点G，

CF BE ，

90CGF BGC   ，

BFC BCF  ，

C D A B∥ ，

BFC DCF  ，

BCF DCF  ，

即CF平分 DCB ，
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